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APA DE BĂUT

Apa este unul din corpurile cele mai răspândite 
în natură. Ea ocupă mai mult de două treimi din 
suprafaţa pământului. Aproape 90% d'n greutatea 
plantelor şi 70% din greutatea animalelor şi a cor
pului omenesc sunt formate de apă. Ea înlesneşte 
producerea diferitelor schimburi nutritive, ce se pe
trec în organismele vii, datorită cărora acestea tră- 
esc, cresc şi se înmulţesc.

„Fără apă viaţa nu este cu putinţă” . •'
In afară de aceasta apa mai serveşte omului pen

tru întreţinerea curăţeniei corpului său şi a locuin
ţei sale. Deascmenea clădirile publice cum ar fi: 
şcolile, cazărmile, fabricele ca şi satele şi oraşele 
nu se pot bucură de o bună stare de sănătate, dacă 
nu sunt curăţite cu apă în cantitate îndestulătoare.

După socotelile întocmite de cei ce s au îndelet
nicit cu studiul apei, un oraş cu o populaţiune de 
50.000 locuitori nu poate fi întreţinut curat, dacă 
fiecare din cetăţenii lui nu are Ia îndemână pe zi 
între 75 şi Î00 litri de apă, dintre cari 45 litri re
prezintă cantitatea de apă strict necesară pentru 
trebuinţele individuale şi anume:

Apă de b ă u t .....................................  1.500 gr.
Apa pentru prepararea alimentelor . 3.500
Apa pentru curăţenia trupului . . 22.500



Apa pentru curăţenia locuinţelor. . 13.000 „ 
Apa pentru spălatul rufelor . . . 13.000 
Restul până Ia 75 litri se întrebuinţează pentru 

udarea grădinilor, curăţitul stradelor şi a diferitelor 
instituţiuni publice.

După întrebuinţarea ce se dă apei, se poate vorbi 
de: apa de băut, ape industriale, de gospodărie şi 
de canal.

Aceste 3 din urmă servesc la îndepărtarea din 
preajma locuinţei omului a tuturor resturilor orga
nice, ce rezultă din însăşi func(iunile vieţii şi cari 
sunt formate în cea mai marc parte din dejecţiuni, 
ud, lături, zoi, etc. Aceste resturi ar constitui un 
adevăraK pericol pentru om, atât prin microbii ce 
conţin mai ales când provin de la case cu diferite 
boale molipsitoare cât şi prin gazele otrăvitoare ce 
pot lua naştere prin putrezirea lor.

Un deosebit interes prezintă însă apa de băut. 
Apa de băut cunoscută încă şi sub numele de 

apă potabilă, constitue pentru om ca şi pentru cele
lalte vieţuitoare o adevărată hrană zilnică, de care 
nu se pot lipsi. Omul are ncvoe de ccl puţin 2 li
tri de apă pe zi. O parte din această apă şi-o pro
cură din alimente lichide ee înghite; restul este 
împlinit prin apa de băut. \

Din intestine apa încărcată cu diferite săruri şi 
substanţe hrănitoare rezultate din mistuirea alimen
telor. este absorbită de organismul nostru şi ast
fel ea ajunge să scalde ţesuturile, constituind o 
adevărată zeamă nutritivă (plasma) din care celu
lele pescuesc cciace le trebue pentru hrănirea lor 
şi în care varsă toate produsele lor de cxcreţiune. 
Aceste din urmă produse constitue adevărate otră
vuri pentru organism. Se curăţă de ele tot prin mij
locirea apei pe care o dă afară prin rinichi, intes
tin, piele şi plămâni sub formă de ud, sudoare sau 
vapori de apă. împuţinarea apei din organism pro
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voacă setea, care nu se poate potoli decât bltod o 
cantitate îndestulătoare de apă.

In acest chip apa ce bem ia parte ca şi celelalte 
alimente la întreţinerea bunei funcţionări a or
ganismului şi la repararea pierderilor ce sufere ne
încetat în cursul muncii zilnice. Pentru aceasta apa 
poate fi privită ca o adevărată hrană lichidă, tot 
atât de necesară omului ca şi pâinea de toate zi
lele.

Dar nu toate apele ce întâlnim în natură sunt ape 
bune de băut. Pentru a se întrebuinţa în acest scop 
apa trebueşte să prezinte anumite însuşiri, datorită 
cărora să poată fi băută cu plăcere şi fără să pri
cinuiască vreun rău sănătăţii.

O apă bună de băut trebue să fie limpede fără 
culoare şi fără miros: să aibă un gust plăcut şi să 
nu conţină microbi dătători de boale; să fiarbă bine 
legumele şi să facă spume cu săpunul.

Toate aceste însuşiri ale apei sunt strâns legate 
de compoziţia ei chimică şi de locul de unde a 
fost recoltată.

Apa aşâ cum se găseşte în natură nu este per
fect curată, adecă nu conţine numai cele două cor
puri din care e formată molecula ei 0  (oxigen) şi H 
(hidrogen), ci mai poartă în ea o serie întreagă de 
corpuri străine: unele solvate, altele nesolvate cari 
plutesc în sânul ei.

Printre corpurile ce se găsesc disolvate, adică 
topite în apă am putea număra: gazele, diferite să
ruri minerale şi diferite materii organice.

Gazele. 0  apă nefiartă, conţine între 20 şi 40 
cm. c. de aer la litru. 0  asemenea apă se zice că 
este aerată şi aceasta constitue o însuşire bună a 
apei, care o face să fie mai uşor mistuită. In ace- 
laş timp aerul, datorită oxigenului ce conţine, arde 
materiile organice; lipsa lui din apă ar fi un semn 
că ea conţine foarte multe din aceste necurăţenii şi 
deci n'ar fi bună de băut.
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Ne putem da întru câtva seama dacă o apă este 
sau nu aerată, după plantele şi vieţuitoarele ce 
trăesc în ea. Diferitele specii de vieţuitoare nu au 
nevoie de aceiaşi cantitate de aer; cele inferioare 
se mulţumesc cu aer mai puţin, pe când organis
mele superioare au nevoe de o cantitate meii mare. 
De aceea prezenţa organismelor superioare într'o 
apă e o dovadă de însuşirile ei bune pe când exis
tenţa vieţuitoarelor inferioare e o dovadă că apa e 
încărcată cu multe substanţe organice (necurăţenii). 
Apele curgătoare sunt cele mai aerate, de aceia în 
ele nu pot trăi plante şi vieţuitoare din grupele in
ferioare cum ar fi: infusorii, mătasa broaştei, len- 
tiţa, etc,, cari acopăr suprafaţa bălţilor şi lacuri'or 
mici.

Sărurile. In afară de aer o apă bună de băut tre- 
bue să conţină anumite săruri cum ar fi: carbona- 
ţii de calciu, magneziu şi de siliciu. Nu trebue însă 
să conţină sulfaţi, acid sulfuric, amoniac, nitraţi şi 
nitriţi cari provenind din materii organice în des
compunere (putrefacţiune) cum ar fi dejecţiunile 
provenite de la om şi animale, ar însemnă că apa 
este, sau a fost supusă contaminării cu asemenea 
impurităţi (necurăţenii).

Cantitatea de săruri nu trebue să treacă de o ju 
mătate de gram la litru. Din o apă prea bogată în 
săruri, acestea se depun pe pereţii vasului. Apa nu 
fierbe bine legumele, nu face spume cu săpunul şi 
nu e plăcută la băut. Tot asemenea o apă să
racă în săruri constitue un rău aliment mai ales 
pentru cei ce nu pot avea o hrană mai bogată din 
care şi-ar putea scoate cantitatea de săruri nece
sare.

Materii organice. Prezenţa acestora în apa de 
băut constitue un adevărat pericol nu atât prin can
titatea lor cât prin microbii ce pot aduce odată cu 
ele. Aceste impurităţi provenind cu deosebire din 
dejecţiunile omului şi animalelor (materii fecale,

»
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ud) »ste de aşteptat că odată cu topirea acestora 
în apă, ea să se populeze şi cu microbii ce ele 
conţin.

Apele de pe suprafaţa pământului ca şi cele ce 
se găsesc în straturile mai apropiate de suprafaţă 
sunt cele mai bogate în asemenea impurităţi, ele 
fiind mai puţin adăpostite.

Corpuri insolubile (netopite). Pe lângă materiile 
pe care apa le ţine topite în ea, mai există şi o se
rie întreagă de corpuri străine pe care le întâlnim 
în apă, nedisolvate. Pe acestea le putem împărţi în 
2 grupe: corpuri inerte (moarte) şi corpuri vii. In 
prima grupă avem: frunze, resturi de erburi, praf, 
etc.( care pe lângă schimbarea ce aduce în înfăţi
şarea apei, făcând'o turbure, pot să o facă chiar pe
riculoasă pentru sănătatea celui ce o bea, atunci 
când aceste corpuri sunt încărcate cu microbi dă
tători de boală.

Din a 2-a grupă adecă a corpurilor vii fac parte:
a) microbii; b) ouăle şi larvele diferiţilor viermi 

intestinali: ouă de ascarizi (limbrici), de tenie (pan
glică), etc.

Microbii. Microbii prezintă *) un interes deosebit 
prin boalele ce pot să transmită la om.

Până acum 60 ani nu se cunoştea altă lume decât 
aceea ce o distingem cu ochii în jurul nostru. Pas- 
teur *) fu cel care descoperi lumea microbilor, fiinţe 
foarte mici pe care nu le putem distinge cu ochiul 
liber ci numai când le privim prin aparate (micros- 
coape), cari măresc de sute de ori (400 până la 800 
de ori). Cei mai mulţi din aceşti microbi chiar când 
pătrund în interiorul corpului nostru nu fac nici-un 
rău şi trăesc în bune legături de prietenie cu orga-

1) Vezi I. Gheorghiu. Viaţa microbilor. Cunoştinţe fo
lositoare. Seria A, Lei 5.

2) Vezi C. Motăş. Viata tui Pasteur. ..Cunoştinţe fo!o- 
sitoareC Seria A Lei 5.
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nismul care li ospătează. Aceştia sunt cunoscuţi sub 
numele de microbi saproHţi.

Sunt însă alţi microbi cari găsind condiţiuni pri
elnice pentru desvoltarea lor în organismul omului 
în care au intrat, se înmulţesc cu repeziciune şi fa
brică otrăvuri, cari atacă celulele sale pricinuind 
astfel boale dintre cele mai temute. Printre aceştia 
avem: Barilul febrei tifoide (lingoarei1) , barilul di
zenteriei (urdinare), vibrionul holerei, microbul da- 
lacului, al ciumei, etc. Acestor microbi spre deose
bire de cei dintâi li s'a dat numele de microbi pato
geni, adică producători de boale.

Microbii se găsesc pretutindeni în jurul nostru, 
atât în aer şi pe pământ cât şi în apă.

Numărul microbilor în apă variază cu feluritele 
împrejurări cum ar fi: locul ce ocupă apa pe pă
mânt, anotimpurile, ploile, temperatura apei, etc.

Aşa o apă care se găseşte la suprafaţa pământu
lui fiind neadăpostită, e mult mai populată cu mi
crobi de cât apa ce se găseşte în adâncimea pămân
tului.

De multe ori însă se întâmplă că scoarţa pămân
tului fiind alcătuită în unele regiuni din terenuri 
argiloase şi calcaroase să sufere dîn cauza căldu
rilor şi a secetei crăpături adânci, prin care apa 
de ploaie încărcată cu seminţele microbilor din at
mosferă şi dela suprafaţa pământului, poate să se 
scurgă cu uşurinţă şi ajungând la apa din sânul pă
mântului, să o încarce şi pe aceasta cu lumea ne
numărată de microbi ce poartă în ea.

De asemenea anotimpurile au mare influenţă asu
pra numărului de microbi din a,păj primăvara şi 
vara sunt mai mulţi, iarna şi toamna mai puţini. 
Frigul iernei deşi nu-i omoară, opreşte totuşi pe cei 
mai mulţi de a se înmulţi; ei rămân într'o stare de

1) Vezi C. Dumitrescu. Lingoarea, ^Cunoştinţe folo
sitoare". Seria A. Lei &.
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amorţire din care pot ieşi de indată ce pătrund cu 
a Da pe care o bem în organismul nostru, unde gă
sesc condiţiuni prielnice pentru desvoltarea lor. A ş i 
bacilii febrei tifoide (lingoarea) trăesc în ghiaţă 
peste 110 zile, microbul holerei 10— 15 zile, al da- 
lacului rezistă vreme îndelungată, în cât ghiaţa care 
cuprinde microbi patogeni nu poate fi folosită fără 
pericol nici pentru băut, nici pentru păstrarea ali
mentelor. Ghiaţa ce serveşte pentru asemenea sco
puri trebue să fie preparată în mod artificial (in 
fabrici de ghiaţă) dintr'o apă de a cărei curăţenie 
suntem siguri, înlăturându-se astfel urmările rele ce 
poate cauza o ghiaţă recoltată în timpul emei din 
lacuri sau râuri a .căror apă, după cum am văzut, 
e atât de expusă infectărei cu germeni dătători de 
boale. 5 '•'»!*$

O apă de băut nu trebue să conţină în nici un 
caz germeni patogeni, prezenţa lor în apă cauzează 
inbolnăvirea celor ce o beau, dând astfel naştere la 
epidemii (molimi) cunoscute sub numele de epidemii 
hydrice adică epidemii transmise prin apă.

Epidemiile hydrice sunt mult mai de temut decât 
acele cari se transmit prin atingere cu bolnavul sau 
prin alimentele şi obiectele murdărite de el. Apa 
fiind un aliment zilnic, ea poate înbolnăvi pe toţi 
cei ce o beau aşâ că o molimă hydrică apare deo
dată cu înbolnăviri numeroase, se întinde foarte re
pede şi dispare tot aşâ de repede îndată ce s'a în
locuit apa contaminată cu o apă de a cărei cură
ţenie suntem siguri.

Un bun exemplu ni-1 oferă epidemia de febră ti
foidă, ce a bântuit în 1913 regimentul 3 Infanterie 
Slatina. In luna Februarie 1913 a apărut în mai pu
ţin de 25 zile 61 cazuri de febră tifoidă pr ntre cei 
1300 soldaţi, ce constituia efectivul regimentului 
Apariţia dintr'odată cu înbolnăviri numeroase a a- 
cestei epidemii şi împărţirea deopotrivă a cazuri
lor de boală în toate unităţile mici, au dat de hi-
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nuit că apa din puţul şi conducta principală, care 
alimenta acest regiment, ar fi infectată, ceeace s'a 
adeverit în urmă. Puţul erâ situat la 50 metri de 
o baltă stătătoare pe malurile căreia se depuneau 
bălegarul şi resturile dela bucătărie precum şi res
turile dela abatorul oraşului, iar conducta princi
pală de apă, mergea alături cu canalul de scurgere 
al zoilor şi scursorilor din latrine pe o distanţă ‘de 
aproape 50 m. Intr'o porţiune a acestei zone de con
tact (atingere), din cauza unei spărturi a canalului, 
terenul erâ imbibat cu apă murdară. In acest chip, 
atât puţul cât şi conducta se găseau în cele mai 
prielnice condiţiuni de contaminare. Stingerea epi- 
miei, a avut loc de îndată ce s'a condamnat puţul 
infectat, întrebuinţându-se pentru băut apa din is- 
vorul ce alimentă oraşul. Aceasta constitui cea mai 
bună dovadă că epidemia erâ datorită contaminării 
apei.

Epidemiile de febră tifoidă transmise prin apă 
sunt destul de numeroase, căci infectarea apei cu 
microbul acestei boale se întâmplă foarte des şi 
aceasta atât din cauza nepriceperei, cât mai ales din 
nepăsarea pe care o pune omul pentru buna cură
ţenie (igiena) a locuinţei sale şi pentru aprovizio
narea cu apă de băut.

învăţatul german Schroeder voind să orânduia- 
scă după calea de propagare 650 epidemii de febră 
tifoidă semnalate în diferite ţări, a constatat că 
474 din ele au fost pricinuite prin apa contaminată 
şi numai 166 s’au întins prin lapte, diferite ali
mente sau prin obiectele întrebuinţate şi murdărite 
de bolnavi.

Din cele de mai sus se poate vedea că apa pen
tru a corespunde cum se cuvine tuturor trebuinţe
lor omului este nevoe să fie nu numai în o canti
tate îndestulătoare, dar să prezinte şi anumite ca
lităţi, datorită cărora înrâurirea rrare ce are asu
pra sănătăţii lui să fie binefăcătoare. Cea mai de
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seamă dintre aceste calităţi, când este vorba de apa 
de băut o formează curăţenia desăvârşită a apei. O  
apă bună de băut nu trebue să conţină nimic din 
ceeace ar putea să vatăme sănătatea celor ce o 
beau; de aceea o asemenea apă nu este atât de 
lesne de găsit pe cât s'ar crede, mai ales când % 
vorba de alimentarea cu apă a oraşelor mari.

Nu este alt corp în natură, care să fie aşâ de 
mult influenţat de mediul înconjurător ca apa.

Sub acţiunea dogoritoare a soarelui apa din la
curi şi mări se transformă în vapori cari ridicân- 
du-se în văzduh formează nourii. Acestea la rân
dul lor întâlnind pături de aer mai reci se tran
sformă în fulgi de zăpadă sau picături de ploaie, 
ce cad pe suprafaţa pământului. O parte din aceste 
ape se scurg sub forma de râuri iar altă parte pă
trunde în sânul pământului. Aceste ape din adân
cimea pământului, apar la lumina zilei sub forma de 
izvoare; ele iau parte la formarea râurilor cari 
in cele din urmă se varsă în fluvii şi mări de unde 
apa începe din nou şirul neschimbat al prefaceri
lor ei.

In cursul acestei călătorii neîntrerupte prin at
mosferă, pe suprafaţa şi în sânul pământului, apa 
se încarcă cu diferite substanţe pe care le întâl
neşte în drumul ei şi pierde o parte din cele ce 
conţine.

In acest chip apa îşi schimbă înfăţişarea şi com
poziţia ei chimică după regiunile pe care le par
curge, în cât se pot deosebi din acest punct de ve
dere 3 categorii de ape: ape meteorice (apa de 
ploaie), ape superficiale şi ape subterane (apele 
din adâncime).

Cele mai potrivite pentru procurarea apei de 
băut simt in primul rând apele subterane şi apoi 
apele superficiale. Configuraţia scoarţei globului 
pământesc nu este însă aceiaşi pe toată întinderea 
lui; în unele părţi suprafaţa pământului e brăz
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dată de munţi şi văi bogate în izvoare şi râuri, în 
alte părţi de şesuri sau deşerturi nisipoase lipsite 
de apă, aşâ că în asemenea regiuni omul este silit 
de multe ori să întrebuinţeze pentru băut şi apa 
de ploaie.

De aceea este foarte necesar să cunoaştem însu
şirile fiecăreia din aceste 3 grupe de ape precum şi 
mijloacele prin cari omul poate să le recolteze pen
tru a'i servi ca apă de băut.

A pe meteorice. Prin ape meteorice trebue să în
ţelegem apa din ploaie sau din zăpadă.

Străbătând atmosfera ele iau praful ce întâlneşte 
în căderea lor şi disolvă în acelaşi timp o parte din 
diferitele gaze ce conţine, în deosebi acidul carbo
nic şi oxigenul. Compoziţiunea chimică şi puritatea 
acestor ape variază deci cu starea de curăţenie a 
atmosferei. In regiunile muntoase şi înpădurite at
mosfera nu este atât de bogată în praf ca în re
giunile populate şi în oraşele industriale unde se 
mai adaogă şi fumul de cărbune dela diferitele fa
brici. Analizându-se comparativ de către învăţatul 
german Schroeder, apa de ploaie ce cade la ţară 
şi în oraşe, a găsit că apa din ploaie adunată în 
oraşe conţine aproape de 6 ori mai mult praf 
şi microbi decât acea dela ţară.

In orice caz atmosfera in comparaţie cu supra
faţa pământului este mult mai curată, în cât din 
acest punct de vedere apele meteorice ar putea servi 
foarte bine ca apă de băut, însă din pricina sără
ciei lor în săruri minerale aceste ape n'au gust. 
Din această cauză ele nu se întrebuinţează decât 
în lipsa de altă apă mai bună. Aceasta se întâmplă 
în ţările foarte călduroaase unde apa se transformă 
foarte repede în nouri (vapori) şi unde scoarţa pă
mântului din cauza ţesăturii sale geologice lasă 
»pa să se strecoare cu uşurinţă prin straturile sale
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încât omul nu are putinţa de a'şi recolta altă apă 
de băut decât apa ploilor.

In aceste regiuni pentru aprovizionarea oraşelor 
cu apă se fac reservorii mari în pământ cu pereţi 
hine cimentaţi în care se adună apa ce se scurge de 
p* acoperişul caselor sau de pe coasta terenurilor 
învecinate. Rezervoriile sunt astfel construite ca să 
poată fi uşor curăţite, sunt acoperite cu bolţi groase 
de ciment în scopul de a împiedica molipsirea ape* 
şi a o apăra contra căldurei dogoritoare a soarelui. 
Apa adunată în aceste rezervoare este împărţită 
prin conducte la populaţie.

Ape superficiale. In această grupă de ape intră 
mările, lacurile, râurile, fluviile şi ori cari ape ce 
se găsesc adunate la suprafaţa pământului. Ele iau 
naştere atât din apele subterane cari apar la lu
mina zilei sub forma de izvoare cât şi din apele de 
ploaie.

Apa mărilor conţinând prea multă sare (26—30 
gr. la litru) nu poate fi băută decât după ce a fost 
d’stilată. Cum această operaţiune nu este la înde
mâna oricui ea nu se întrebuinţează ca apă de băut 
decât pe vapoare unde nu există nicio posibilitate 
de a avea o altă apă mai bună.

Apa lacurilor, a râurilor ca şi a fluviilor datorită 
însuşirilor bune ce au, pot servi ca apă de băut. 
Ele conţin o cantitate de săruri aproape egală cu 
aceia a apelor din adâncimea pământului şi sunt 
destul de curate, cel puţin atâta timp cât străbat 
regiuni nelocuite de oameni. In tot acest parcurs 
substanţele organice ce conţin provin în întregime 
din erburi şi plante. Acestea nu ajung niciodată să 
fie dăunătoare sănătăţei omului nici prin cantitatea 
lor nici prin germenii microbieni pe care îi poartă. 
De îndată însă ce cursurile de ape trec în regiuni 
populate, ele se încarcă cu diferite necurăţenii ce 
provin dela animale şi om. Acestea constitue în- 
tr’adevăr un mare pericol din cauza microbilor dă
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tători de boale ce conţin mai ales atunci când ele 
provin dela animale sau oameni bolnavi. In cuprin
sul satelor şi al oraşelor ce nu se împacă cu o 
bună curăţenie, suprafaţa pământului devine un 
adevărat depozit în care se aruncă toate murdăriile. 
Apa ploilor spălând suprafaţa pământului, se în
carcă cu aceste resturi ducându-le cu ca în lacu
rile şi râurile în care se varsă. In afară de aceasta 
în multe ţări, între care şi România, cursurile de 
apă ce trec prin oraşe servesc de adevărate colec
toare ale apelor de canal fără ca acestea să fi su
ferit mai întâi vre-o purificare cum se cuvine. Astfel 
Dâmboviţa primeşte în albia ei toate apele de canal 
ale oraşului Bucureşti, iar apa Bahluiului pe acele 
ale oraşului Iaşi. Apa Dâmboviţei care e limpede 
şi conţine înainte de a intră în Bucureşti 8116 mi
crobi pe 1 cm. c., devine turbure şi murdară la eşi- 
rea din oraş conţinând peste 50.000 microbi pe cm. 
cub.

In acest chip apele râurilor devin adevărate iz
voare de boale, care le seamănă prin satele ce stră
bat în cursul lor.

Numărul germenilor ce conţin apele râurilor şi 
lacurilor e mult mai mare aproape de mal. Aşâ 
apa lacului Leman, de lângă Geneva din Elveţia, 
prezintă pe 1 cm. c. de apă recoltată în apropiere 
de ţărm 150.000 germeni, pe când 1 cm. c. din apa 
recoltată în mijlocul lacului nu conţine mai mult 
dc 38 germeni.

Atât lacurile cât şi râurile se bucură de putinţa 
de a’şi curăţi în mod natural apa lor, pe deoparte 
prin slăbirea continuă a murdăriilor ce conţin prin 
apa afluenţilor ce-i primesc, pe de altă̂  parte prin 
depunerea impurităţilor la fundul apei. In acelaşi 
timp o parte din germenii păturilor superficiale ale 
apei sufăr acţiunea distrugătoare a razelor solare 
Cu toate acestea nu trebue să ne încredem prea 
mult în apa lacurilor şi a râurilor. Credinţa popu
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Iară că „apa râului fie chiar murdară e de ajuns să 
treacă nouă pietre pentru a deveni bună de băut" 
este departe de a fi adevărată. Trebre ca râul să 
facă o distanţă mare după ce a eşit din raza ora
şului şi să primească mulţi afluenţi pentru ca să 
se poată curăţl cum se cuvine, de impurităţile cu 
care s’a încărcat şi nici atunci nu putem avea si
guranţa unei ape bune de băut.

Pentru aceasta toate oraşele, cari se alimentează 
cu apa din râuri şi fluvii, şi acestea sunt foarte 
multe Ia număr, caută să o cureţe înainte de a o 
împărţi populaţiunei.

Apele subterane. A  3-a categorie de ape şi cea 
mai potrivită pentru a procura omului o apă bună 
de băut (potabilă), o formează apele din adânci
mea pământului cunoscute şi seb numele dc ape 
sau mări subterane. Ele găsindu-se în sânul pă
mântului sunt bine adăpostite şi deci ferite de con
taminările din mediul înconjurător. Ca şi apele su
perficiale (lacuri, râuri, Purii ctc.) aceste ape iau 
naştere din apele meteorice (ploi, zăpezi etc.) 0  
parte din apa ploilor se strecoară prin grosimea 
scoarţei pământului până ce dă de un strat imper
meabil (pe care nu-1 poate pătrunde) deasupra că
ruia se adună şi formează pături de apă alcătuind 
ca o pânză subpământeană.

In drumul prin straturile pământului apa se în
carcă cu săruri minerale pe care Ie întâlneşte în 
drumul ei şi în acelaşi timp se curăţă de toate ne
curăţeniile şi microbii pe care îi conţine întocmai 
cum se curăţă făina de lărâţe, când se trece prin 
sită. Curăţenia ei depinde foarte mult de grosimea 
şi de ţesătura geologică a scoarţei pe care a stră
bătut-o. Apa din pânzele subpământene care se 
găseşte aproape de faţa pământului nu este tocmai 
curată. Fiind acoperită de un strat de pământ 
foarte subţire, apa ploilor îl străbat cu repeziciune 
ducând totdeodată cu ea şi necurăţeniile cu cari



este încărcată. Pentru ca apa din sânul pământu
lui să prezinte oarecare garanţie de curăţenie tre- 
bue ca pătura de pământ ce o acopere să aibă o 
grosime de cel puţin 6 metri. în afară de aceasta 
scoarţa pământului trebue să prezinte o anumită 
structură din care să nu lipsească straturile de ni
sip alcătuit din grăunţe cât mai mici, care să lase 
între ele spaţii foarte înguste, prin care apa se stre
coară încet, curăţindu-se bine.

Un exemplu plin de învăţăminte ni-1 dă aprovi
zionarea cu apă a Parisului. Acest oraş este ali- 
E.'nlat cu apă de băut din vrc-o 6 isvoare care se 
gf jesc la oarecare distanţă împrejurul oraşului. 
Până la 1900 apa lor erâ strânsă în 6 rezervoare 
jiari-de -unde se împărţea deadreptul populaţiunei, 
fără să mai fie supusă la vre-o prealabilă purifi
care, crezându-se că apa fiind recoltată direct dela 
izvor este o apă pe deplin curată. S'a observat însă 
că molimele de febră tifoidă (boală ce se poate 
transmite prin apă) nu mai conteneau. In 1900 s'a 
alcătuit o comisiune din cei mai învăţaţi oameni ai 
Franţei, care a fost însărcinată să meargă la faţa 
locului şi să vadă care erie pricina contaminării 
apei cu germenii febrei tifoide. Ancheta a găsit că 
scoarţa pământului de unde lua naştere unul din 
aceste izvoare erâ alcătuită din straturi văroase 
acoperite pe alocurea cu o pătură de lut (argilă) 
şi prezentă crăpături adânci mai în toată întinderea 
ei. In afară de asta printre satele din această re
giune bântuia fiecare an febra 'ifoidă, rejec'iunile 
ce proveneau dela bolnavi şi cari conţineau micro
bii boalei, fiind aruncate prin nepăsare omenească 
îa voia întâmplării împrejurai locuinţelor, erau spă
late de apa ploilor şi duse deadreptul prin crăpă 
turile scoarţei pământului până la apa subterană de 
unde lua naştere isvorul. S’a luat atunci măsuri ca 
apa ce se aduna în rezervoare să fie mai înainte 
purificată prin filtrare şi apoi împărţită populaţ’ei
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Urmarea a fost că dela această dată molimele de 
febră tifoidă nu s'au mai ivit în capitala Franţei 

Apele subterane (din sânul pământului) simt puse 
la îndemâna omului fie în mod natural prin izvoare, 
fie în mod artificial prin puţuri construite de om. 
Păţurile (fântânele) reprezintă mijlocul cel mai 
obişnuit pentru căpătarea apei din adâncime atât 
la sate cât şi la oraşe când nu sunt aprovizionate 
cu apă. (Fig. 1).

Fig. ].— Puţ ordinar construit în proaste condiţiuni 
de funcţionare. Fiind foarte puţin adânc se alimentează cu 
apă din păturile cele mai dela suprafaţă în care se scurg 
cu uşurinţă scursorile dela la latrină şi grajdurile aşezate 

în apropiere.

Uneori puţurile nu trec în adâncime de prima pă
tură de a^ă, care fiind foarte aproape de suprafaţă 
se poate contamina uşor. In asemenea puţuri nu
mite şi puţuri ordinare, nivelul apei creşte imediat 
după căderea unei ploi, ceeace dovedeşte că apa de 
ploaie neîntâlnind prea multe straturi de pământ 
le străbate foarte repede şi ajunge de foarte multe
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ori încărcată cu microbi dătători de boale în apa 
din adâncime.

Puţurile adânci pot avea o apă bună, dar şi ele 
se pot infecta cu foarte multă uşurinţă prin apă din 
păturile superficiale care poate să treacă prin pe-

Fig. 2.— Puţ construit în bune condiţiuni de funcţionare.

reţele puţului mai ales atunci când puţul este căp
tuşit cu scânduri de lemn (puţul cu chei de lemn) 

De aceea pentru ca un puţ să poată prezenta 
oarecare chezăşie de curăţenie trebue' să fie săpat 
adânc, fundul lui să ajungă sau chiar să pătrundă
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puţin in stratul de hlei pe care zace zona de apă. 
Să aibă pereţii cimentaţi şi marginea din afară fă
cută tot în ciment, trebue să fie înălţată de cel pu
ţin 80 cm. dela suprafaţa pământului, pentru a îm
piedica noroiul şi apele din împrejurimi să se 
scurgă în interiorul lui.

Ori cum ar fi construit puţul, el trebueşte îngră
dit pentru ca împrejurimile să fie întreţinute cât 
mai curat. In apropierea puţului nu treHue să existe

nici depozite de bălegar dela vitele ce vin la adă
pat, nici gropi în care să se arunce zoile, nici latrine.

Molipsirea fântânelor se mai poate face şi prin 
mânuirea ciuturei de către oameni bolnavi sau de 
acei cari au îngrijit pe alţi bolnavi din famila lor 
şi uită de a’şi curăţi mâinile cu apă şi săpun. Ba 
încă sunt sate unde puţurile nu au ciutură şi fiecare 
gospodar e silit să vină cu căldarea de acasă, pri
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cinuind astfel şi mai uşor contaminarea puţului cu 
microbul boalei ce există întâmplător în casa lui.

Scoaterea apei din puţ cu ajutorul unei pompe, 
care permite în acelaş timp şi acoperirea puţului 
cu o boltă de beton (tig. 3), constitue cel mai bun 
mijloc pentru înlăturarea contaminării puţului pe 
această cale.

In afara fântânelor zidite, mai sunt altele cu pompe 
sau sonde. Acestea sunt mai uşor de construit şi 
mai fente de contaminare.

Au însă neajunsul că apa ce procură are un 
gust de fer ce nu este tocmai plăcut.

C U R Ă Ţ I R E A  ŞI S T E R I L I Z A R E A  

A P E I  D E  B Ă U T

Din cele istorisite mai sus se poate vedea că 
apele din adâncimea pământului sunt cele mai po
trivite pentru a ne procura apa de băut. Cu toate 
astea nu sunt rari împrejurările când fie din cauza 
scoarţei pământului ori a omului, aceste ape se pot 
infectă tot aşa de uşor ca şi apele dela su,prafaţă. 
De aceia este folositor să cunoaştem mijloacele 
prin care putem steriliza o apă de băut pentru a 
înlătura epidemiile ce se pot transmite prin apă.

De multe ori apa este turbure din cauza pulbe
rilor. Asemenea ape trebue să fie mai înainte lim
pezite. Pentru aceasta se strecoară prin grătare de 
fer pentru a separa corpurile mai voluminoase 
(frunze, coji de fructe etc.) şi în urmă se adună în 
bazinuri mari cu pereţii bine cimentaţi unde se păs
trează câteva ore sau chiar zile în care timp pul
berea se depune la fund lăsând deasupra o apă 
limpede. Pentru a grăbi depunerea acestor pulberi 
se pune în apă alun sau piatră acră. Acestea com- 
binându-se cu sărurile de calciu (creta) ce se gă



sesc în apă, formează un fel de scamă, care că
zând la fundul bazinului trage cu ea pulberile şi 
chiar o parte din microbii pe care îi conţine apa.

In acest chip procedează ţăianii noştri din sa
tele depe malul Dunării, unde in lipsă de o apă 
mai bună sunt nevoiţi să întrebuinţeze pentru băut 
apa mai totdeauna turbure a acestui fluviu, pe care 
o limpezesc bătând-o cu piatră acră. Ei adună apa 
în butoaie mari în cari topesc piatră acră cam 3 
grame la 10 litri apă; amestecă bine cu o mătură 
curată şi apoi o lasă in linişte câtva timp pentru 
ca cheagul ce se formează să se depună la fund. 
Printr'o canea, ce se găseşte cam 1a 2 palme de 
fundul butoiului, se scoate apa limpede.

Odată operaţiunea limpezirei terminată, se pro
cedează la purificarea apei. Această purificare se 
poate îndeplini prin 2 feluri de mijloace: fizice şi 
chimice.

Ca mijloace fizice cunoaştem: strecurarea şi fier
berea apei.

Prin filtrare se urmăreşte înlăturarea din apă lim
pezită de mai înainte a microbilor pe cari îi con
ţine, lucru care se obţine strecurând apa prin apa
rate numite filtre.

După felul cum sunt construite, filtrele diferă 
intre ele. Astfel avem filtre de nisip, filtre de cao- 
lin, filtre metalice, filtre de asbest etc.

Cele mai întrebuinţate sunt filtre de nisip, cari 
sunt construite de om după chipul şi asemănarea 
coajei pământului. Ca şi aceasta ele sunt alcătuite 
din straturi de nisip aranjate în rezervorii mari cu 
pereţi cimentaţi pe un strat de pietre sau cărămizi, 
care serveşte ca un suport.

Mai amănunţit straturile unui filtru de nisip sunt 
orânduite in chipul următor: la fundul rezervorului 
se găseşte un rând de cărămizi aşezate în dungă, 
ca un soiu de grătar, deasupra vine un strat de 
pietre, apoi un strat de prundiş şi în urmă straturi
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Apa care a fost recoltată din râuri, lacuri şi chiar
izvoare şi păstrate pentru limpezire, este lăsaltă 
să curgă uşor deasupra acestui filtru. Prin greu
tatea ei apa se strecoară prin straturile lui după 
cum se strecoară apa ploilor prin scoarţa pămân
tului.

Trecerea apei din bazinuri de limpezire (depu
nere) pe filtru este regulată în mod mecanic aşă 
că pe măsură ce apa se strecoară prin straturile 
Iui este înlocuită de alta ce vine din bazin. La fun
dul acestui filtru în rând cu cărămizile se găsesc 
deschise gurile a mai multor tuburi metalice prin 
care apa filtrată este adunată şi dusă în rezervoare 
mari (casa de apă) unde se împarte la populaţie.

Oricât de mărunte ar fi grăunţele din care e 
compus nisipul, spaţiile dintre ele sunt totdeauna 
mult mai mari decât microbii. Intre porii filtrului 
şi microbi există aceiaşi diferenţă de mărime ca şi 
intre un tunel şi vagoanele unui tren, aşâ că fil
trul de nisip nu poate opri la început decât o parte 
din microbii apei pe care o strecoară. Mai târziu 
insă se formează la suprafaţa filtrului o peliţă al
cătuită din tot felul de substanţe ce conţine apa, 
ca pulberi, colonii microbiene şi vietăţi mici cum 
ar fi diferitele alge şi infusorii. Această pieliţă 
(„membrană biologică") e alcătuită din organizme 
vii; se mai numeşte „peliculă filtrantă" pentru fap
tul că ea opreşte aproape toţi microbii din apă. De 
aceea a,pa ce se strecoară prinlr'un filtru de nisip 
nu este purificată de microbi decât după ce a avut 
loc formarea acestei membrane.

Aceste filtre se întrebuinţează în cazul aprovi
zionării cu apă a oraşelor, ele putând permite cu
răţirea unei mari cantităţi de apă. Se poate folosi 
însă şi la o gospodărie mai întinsă, bine înţeles, 
totul fiind mai redus.

Există însă filtre mici, făcute din pământ poros 
(caolin), cari au înfăţişarea unor lumânări goale
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înlăontru, numite filtre Chamberland sau Berkefeld, 
după numele celor ce le-au construit.

Curăţirea acestor filtre trebuind să se facă la , 
fiecare 15 zile şi cum cere oarecare pricepere este 
greu de a fi îndeplinită de oricine, şi de aceia a- 
cestc filtre nu se mai întrebuinţează astăzi..

Pentru sterilizarea apei de băut necesară fiecă
rei gospodării în parte se întrebuinţează de obicei 
Herberea sau substanţele chimice.

Fierberea este socotit şi până astăzi ca cel mai 
bun. mijloc sieur şi mai la îndemâna fiecăruia. Prin 
fierbere toţi microbii din apă sunt omorâţii dar în 
ocelaş timp apa îşi pierde aerul ce conţine din 
care cauză devine fără gust. Pentru a'şi lecăpătâ 
gustul ei plăcut este nevoie să fie aerisită prin vân- 
turare, dintr’un vas într'altul. In urmă se păstrează 
la un loc răcoros în care timp ea se răceşte. Dacă 
avem nevoie de o cantitate mai mare de apă şi ne 
găsim în cursul verei, răcirea se poate face văr
sând apa fiartă într'un butoi ce se acoperă în spre 
seară cu o pătură udă. In cursul nopţei apa din 
pătură se transformă în vapori de apă, dar pentru 
aceasta are nevoe de căldură pe care o ia dela apa 
din butoi, care în acest chip se răceşte.

Sunt şi aparate speciale (aparatul Lautenshlager) 
care sunt astfel construite in cât apa recoltată di
rect din râuri sau lacuri este limpezită prin filtrare, 
fiartă şi în urmă răcită fiind trecută prin tuburi în
colăcite ce se găsesc scufundate în vase cu apă rece. 
Aceste aparate pot să sterilizeze până la 2000 de 
litri de apă pe zi şi fiind pe roate se pot duce ori 
unde cu uşurinţă. Ele au fost înrebuinţate cu mult 
folos de trupele germane în timpul răsboiului trecut 

Sterilizarea apei prin substanţe chimice. Apa se 
mai poate steriliza şi prin substanţe chimice.

După felul cum lucrează, substanţele chimice se 
pot împărţi în 2 mari grupe: precipitante şi germi- 
cide.
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Cele dintâi au proprietatea de a se combina cu 
sărurile minerale, cari în mod obicinuit se găsesc 
topite în apă şi formează un fel de cheag gelatinos 
care cade la fundul vasului, trăgând cu el toate pulbe
rile şi microbii din apă. Intre aceste substanţe pu
tem numără: alunul, carbonatul de sodiu şi altele. 
Ele nu au de loc sau au o foarte slabă acţiune 
distrugătoare de microbi şi cum nu £ cu putinţă 
ca precipitatul gelatinos sâ încorporeze şi să tragă 
cu el toţi microbii, apa tratată cu aceste substanţe 
este numai limpezită dar nu şi sterilizată.

Pentru aceasta, apa trebueşte în urmă fiartă sau 
tratată cu alte substanţe chimice din grupa a 2-a

In această grupă intră acele substanţe chimice 
cari omoară microbii.

Unele dintre aceste substanţe germicide omoară 
microbii prin oxigenare (ardere). Topite în apă ele 
se descompun şi pun în libertate oxigenul, corp ga- 
zos, care după cum ştim arde microbii şi substan
ţele organice Astfel lucrează hipermanganatul de 
potasiu, apa oxigenată şi în parte clorul.

HIPERMANGANATUL DE POTASIU se prezintă 
ca o  pulbere de cristale mici violete. Dizolvat în 
apă o colorează în violet mai mult sau mai puţin 
închis după cantitatea de substanţă pe care o to
pim. Când apa conţine microbi şi substanţe orga
nice în mare cantitate, culoarea violet dispare re
pede pentru că hypermanganatul se descompune tn 
totalitate fiind nevoe de a pune în libertate cât mai 
mult oxigen pentru a putea arde microbii şi impu
rităţile organice din apă; aceasta nu păstrează co 
loarea violetă decât atunci când toţi microbii şi 
resturile organice ce conţine au fost arse. De aceia 
pentru a purifica prin hypermanganat o apă lim- 
nezită, este necesar să disolvăm în ea atât hyper
manganat până ce apa păstiează culoarea violet 
deschisă. După eantitatea da hypermanganat ca in-



trebuinţăm ne putem da seama in acelaş timp şi de 
gradul de curăţenie al apei.

Hypermanganatul se poate intrebuinţâ în ace
laş chip şi pentru dezinfectarea puţurilor. Se di- 
solvă cantitatea necesară ‘de hypermanganat în apa 
din ciutură şi în urmă o scufundăm. plină în fun
dul puţului aiftestecând'o cu apa lui prin ridicarea 
şi scufundarea ciuturei. Se spală apoi pereţii pu
ţului cu soluţie de hypermanganat.

Apa purificată prin hypermanganat poate fi băută 
fără pericol chiar dacă are culoarea violet deschis. 
Sunt substanţe chimice ca hiposulfitul <Ie sodiu, 
care dizolvat în mică cantitate in apă grăbesc deco- 
lorarea apei. Este mult mai bine însă ca să lăsăm 
să dispară această culoare violet 'dela sine, prelun
gind in acest chip acţiunea distrugătoare a hyper- 
manganatului asupra microbilor din apă.

OZONUL (O3). Nu este altceva decât gazul oxi
gen (O2) concentrat. Trecut prin apă ozonul se des
compune foarte uşor dând oxigenul liber care arde 
microbii şi substanţele organice pe care acestea le 
conţine.

Purificarea apei prin ozon se face în foarte bune 
condiţiuni; ea însă n'a intrat în practică zilnică 
pentrucă prepararea acestui gaz este prea costisi
toare.

CLORUL, Atât clorul gazos cât şi diferiţii com
puşi ai lui ca: hypocloritul de sodiu, hypocloritul 
de calciu, clorura de calciu, etc., se întrebuinţează 
cu foarte bune rezultate în sterilizarea apei.

Compuşii clorului lucrează atât prin clorul ga
zos cât şi prin oxigenul pe care îl pun în liber
tate prin descompunerea lor.

Cel mai întrebuinţat dintre aceşti compuşi este 
hypocloritul de sodiu. Se găseşte în comerţ sub 
formă de apă de Javel care nu este altceva decât
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soluţia concentrată de hypoclorit de sodiu în apă.
Un cm, c, (un degetar) din această soluţie adăo- 

gat la 1 litru de apă ajunge pentru a distruge ger
menii ce i-ar conţine.

VARUL. Varul nestins sau oxidul de calciu dă 
foarte bune rezultate în dezinfectarea puţurilor. In 
acelaş timp e şi cel mai eftin din toate substanţele 
enumărate mai sus. Pentru a dezinfecta cu var un 
puţ se procedează în chipul următor: se sleeşte pu
ţul de apa ce conţine, apoi se spală bine pereţii lui 
cu lapte de var şi în urmă, se aruncă în puţ câteva 
căldări din acest lichid.

Laptele de var se prepară astfel: se ia un kgr. 
de var nestins şi se varsă peste el încetul cu in 
cetul apă până ce nu.mai fierbe; se adaugă în urmă 
încă 3 litri de apă şi lichidul lăptos ce se obţine 
constitue laptele de var. Pentru ca acesta să aibă 
acţiune germicidă puternică, trebueşte să fie pre
parat proaspăt; lăsat de o zi pe alta îşi pierde 
complect acţiunea distrugătoare asupra microbilor.

IODUL. Se întrebuinţează mai rar pentru steri
lizarea apei. In mod obicinuit se pun câteva pică
turi de tinctură de iod în apă până ce aceasta ca
pătă culoarea gălbue ca un ceai slab. După câtva 
timp o asemenea apă poate fi băută fără^niciun pe
ricol.

Deşi prin substanţe chimice se poate obţine o 
buna sterilizare a apei, totuşi ele nu se întrebuin
ţează pentru acest scop decât în anumite împreju
rări, cu deosebire de trupe în timp de campanie; 
ori cât de puţin vătămătoare ar fi ele, înghiţ:rea 
lor odată cu apa vreme îndelungată chiar în can
tităţi mici, pot să expună organismul la turburări.

Pentru purificarea zilnică a apei cele mai potri
vite mijloace rămân filtrele de nisip, în cazul când 
avem nevoi» de cantităţi mari de apă şi fierberea
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când e vorba ‘de cantităţi mai mici, necesare unei 
gospodării sau adunări (colectivităţi) mai restrânsă.

Nu trebue să uităm însă că apele din adâncimea 
pământului ca şi apa izvoarelor sunt de cele mai 
multe ori curate încât pot servi omului ca ape de 
băut fără a mai fi supuse la vre-o curăţire. Dacă 
aceste ape în anumite împrejurări se infectează de
venind din ape potabile, ape dăunătoare sănătăţii 
aceasta se datoreşte atât schimbărilor din scoarţa 
pământului cât şi omului însuşi. Omul -runcând, 
la voia întâmplărei in jurul gospodăriei sale, mur
dăriile (materiile fecale şi urină) ca şi lăturile, zoile 
şi toate necurăţeniile ce rezultă dela gospodărie, 
transformă suprafaţa pământului sntr'un adevărat 
depozit cu cele mai neînchipuite necurăţenii. Numai 
când ne gândim că 1 cm. c, din udul unui bolnav 
de febră tifoidă (o cantitate nu mai mare decât un 
degetar) conţine peste 1 milion de microbi ai ace
stei boale, ne putem da seama de pericolul mare 
ce prezintă aceste dejecţiuni pentru sănătatea omu
lui. Apele ploilor spălând suprafaţa pământului se 
încarcă cu feluriţi germeni dătători de boale pe care 
îi duce în apa izvoarelor şi a râurilor, precum şi 
în apele din sânul pământului, atunci când scoarţa 
lui are crăpături sau alte schimbări ce împiedică o 
filtrare cum se cuvine a acestor ape.

Natura nu este, după cum vedem, atât de vi
tregă cu omul pe cât s'ar crede în ceeace priveşte 
apa de băut. Depinde de el însă ca apa curată să-şi 
păstreze totdeauna calităţile ei bune. Este adevă 
rat că mâna omenească nu este în stare să îndrepte 
defectele scoarţei pământeşti, dar nu este mai pu
ţin adevărat că stă în putinţa lui de a împiedica 
contaminarea apei, luând măsuri ca necurăţeniile 
să fie adunate în latrine sau gropi speciale pentru 
a împiedica răspândirea lor pe suprafaţa pământu
lui. Ori in satele noastre latrine (umblătoare) lip
sesc aproape la toate gospodăriile sau chiar dacă
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sunt ele se găsesc aşezate şi construite in proaste 
condiţiuni. De cele mai multe ori sunt în susul şi 
apropierea puţului (fântâni) şi constau în gropi ne
cimentate din care cauză dejecţiunile imbibă scoarţa 
pământului din împrejurime de unde se scurg cu ,  
apa de ploaie în puţul din apropiere, infectând-o 
cu microbii boalelor ce se iau prin apă ca: febra ti
foidă, dezinteria, holera şi altele. (Fig. t).

Ori de câte ori apar asemenea epidemii trebue 
să vedem dacă apa ce bem n'a fost cumva conta
minată şi aceasta se poate uşor şti astăzi prin ana
lizele ce se fac apei în laboratoare speciale, La cea 
mai mică bănuială că apa ar fi contaminată, trebue 
să căutăm pricina ei, care de cele mai multe ori nu 
este prea departe de gospodăria (imului şi să luăm 
măsuri de îndreptare, punând mai multă grije în 
higiena (curăţenia) gospodăriilor noastre.

Să ne servească de exemplu popoarele mai civi
lizate ca noi, unde grija apei de băut este preo
cuparea de căpetenie nu numai a autorităţilor în
sărcinate cu gospodăria oraşelor şi a satelor dar şi 
a fiecărui cetăţean în parte. Numai astfel putem 
scăpa de molime de febră tifoidă, dizenterie, care 
se transmit prin apă şi cărora ţara noastră le plă
teşte în fiecare an un atât de dureros tribut.



In curând apare:

„CAL1NDARUL GOSPODARILOR11
PE

1929
în to c m it de

I. S I M I O N E S C U
Profesor la U n ivers ita tea  din Iaşi.

In al 9=lea an de apariţie, prin felul cum 
e alcătuit, cuprinzând pagini din literatura 
românească, precum şi diferite îndemnuri 
pentru cunoaşterea neamului, pentru gos
podărie, având numeroase figuri în text, 
a ajuns de nelipsit pentru cărturarii, mai 
ales dela sate.

Cine are dorinţa să contribue la lumi
narea mulţimii, nu poate da un mai mare 
ajutor de cât răspândind acest calopdar la 
rudele şi cunoscuţii rămaşi în sate.

Se capătă dela „Cartea Românească“.



„Cunoştinţe Folositoare"
Cuprind cărţulii cu conţinut din dom e

nii atât de variate (geografie, ştiinţă, e- 
conomie, agricultură, industrie, biografii), 
încât formează începutul unei enciclopedii 
indispensabilă elevului, studentului, dar şi 
celui matur pentru întregirea culturii ge
nerale.

Scrisă de specialişti, fiecare broşură de 
32 pagini cu figuri în text, este şi eftiiiă 
(5 lei), aproape în dar, anume ca să fie 
mai răspândită.



Alte broşuri din

„[unoştinfe Folositoare"
Cujconţinut din medicină ori higienă:

Diabetul, îngrăşarea de Dr. Al. Căhănescu, Karlsbad.
Viaţa microbilor de Dr. /. Gheorghiu, Conferenţiar Uni

versitar Iaşi.
Cum vedem de Dr I. Glăvan, Şef de lucrări Universita

tea din Cluj.
Reumatism şi arteroscleroza de7  Dr. Al, Căhănescu 

Karlsbad.
Ficatul şi boalele lui de Dr. Al. Căhănescu, Karlsbad.
Scarlatina de Dr. 1. Gheorghiu, Conferenţiar Univ. Iaşi
Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu, Conferenţiar Univ. Buc.
Oftica sau tuberculoza de D r.' E. Gheorghiu, Conferen

ţiar Univ. Bucureşti.
Pelagra de Prof. V. Babeş.
Lehuzia de Dr. E. Gheorghiu, Conferenţiar Univ. Bucureşti.
Cum orbim de Dr. /. Glăvan, Şef de lucrări Universita

tea din Cluj
Doctorul în casă de Dr. O. Apostol Cluj.
Mama şi copilul de Dr. Al. Manicatide, Profesor Univer

sitar Bucureşti.
Friguri de baltă de Dr. T. Dumitrescu, Bucureşti.
Conjuctivita granuloasă de Dr. /. Glăvan, Cluj.
Burueni de leac de A. Volanschi, farmacist Bucureşti.
Lingoarea de Dr. T. Dumitrescu, Bucureşti.
Blenoragia sau sculamentul de Dr. N. loan, Bucureşti-
Apa de băut de Dr. /. Bălteanu, Conferenţiar Univ. Iaşi.
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Temeiul îmbunătăţirii vitelor de Th. Chi: ,
Votul obştesc de A. Qorovei.
Creştera Porcilor de C. Oescu.
Viermii de mătasâ de T. A. Bădăran.
Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu.
Pelagra de prof. .V. fiabeş 
Alegerea seminţelor de C. Lacritianu 
Creşterea păsărilor de prof. C. Motaş.
Rătăcirile bolşeviste de Maior /. Mihai.
O stupină dintr’un r.oiu de N. Nicolaescu.
Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere.
Răsadniţa şi plantele din răsad de V. Sadoveanu. 
Lehuzia.de Dr. E. Gheorghiu.
Meşteşugul vopsitului cu burueni de Art. Gorovet 
Cum orbim de I. Glavăn.
Păstrarea carnei de porc de G. Gheorghiu.
Calul de prof. E. Udrischi.
Doctorul în casă de Dr. O. Apostol.
Cum trebue să ne hrănim de E. .Severin.
Lămurirea legii dărilor de luliu Pasca.
Beţia de Dr. Emil Gheorghiu.
Lămurirea Constituţiei de AHur Gorovei.
Boale parazitare la animale, care trec la om de.C. Motaţ 
Folosinţe nesocotite în gospodărie de /. Simionescu.
Mama şi copilul, de Dr. M. Manicatidc. 
îndrumări spre sănătate, de Dr. I. Bordea.
Despre hrană, de Dr. I. Bordea.
Omul şi societatea de Al. Giuglea.
Bucătăria sătencei de Maria Col. Dobrescu.
Sfecla de Zahăr de C. Lacriţianu. 
lngrăşarea pământulni de I. M. Dobrescu.
Friguri de baltă de T. Dumitrescu.
Banul de A. Giuglea.
Sfaturi practice de Ing. A. Schorr.
Lămurirea Calendarului de A. Giugiea.
Conjuctivita granuloasă de Dr. I. Glăvan.
Burueni de leac de A. Voianschi.
Sfaturi casnice de Maica Raluca.
Cultura tomatelor de !. Isvoranu.
Reţete pentru gospodine de Maica Raluca.
Lingoarea de T. Dumitrescu.
Blenoragia sau sculamentul de Dr. N. loart.
Practica agricolă de A. Bejenariu.
Apa de băut de Dr. 1. Bălteanu.

Seria C. „Din iumea largă".
Ucraina de G. Năstase.
Cehoslovacia de I. Simionescu.
Munţii Ar useni de M. David.
Finlanda de /. Simionescu.
Bucovina de I. Simionescu.
Basarabia de G. Năstase.
Dobrogea de C. Brăiescu.
In spre polul sud de /. Simionescu.
Olanda de Ap. D. Calea.



No. 10. Viaţa în adâncul mărilor de C. Motaş.
„ 11.—12. A. Şcguna de /. Lupaţ.
„ 13. Către Everest de I. Simionescu.
„ 14. Românii de peste Nistru de V. Harea.
„ 15. Ardealul de / Simionescu.
„ 1G. Lituania de G. Năstase.
„ 17. Câmpia Transilvaniei de Ion Popu-Cămpeanu.
„ 18. Moldova de I. Simionescu.
„ 19. Românii din Ungaria de I. Georgescu.
,  20 Jud. Turda-Arieş de I. Mureşeanu.
„ 21. Ţara Haţegului de Gavril Todica.
„ 22. Sp. C. Haret de / Simionescu.
„ 23. Danemarca de Magda D. Nicolaescu 
„ ' 24. N. Miiescu în China de /. Simionescu.
„ 25, Cetăţile moldoveneşti de pe Nistru de Apostol C. Culta. 
„ 2G. Românii din Bulgaria de Em. Bucuţa.
„ 27. Valea Jiului din Ardeal de P. Hossu Longin.
„ ■ 28. Ţara Bârsei de G. Orghidan.
„ 29. Vechiul ţinut al Sucevei de V. Ciurea.
„ 30. Macedo-Românii de Tache Papahagi.
„ 31. Românii din Banatul jugoslav de Pr. Bizerea.
„ 32. Coasta de Azur de /. Simionescu.
„ 33. Elveţia de Traian G. Zaharia.

Seria D. „Ştiinţă aplicată'*
Fabricarea săpunului de A. Schorr.
Motorul Diesel de Ing. Casetti.
Industria Parfumului de E. Severin.
-5 . Aerul lichid de llie Matei.
Industria Azotului de L. Caton.
-9 . Locomotiva de Ing. Casetti.
Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
Baloane şi Dirijabile de C. Mihăilescu.
Betonul armat de Ing. N. Gonea.
Gări şi trenuri de G. Şiadbci.
Instalarea unei sonerii electrice de Stei. C. lonescu. 
Aparat de Radiofonie de Lt. M. Zapan.
Tiparul de V. Romanescu.
Ce se scoate din cărbuni de C. V. Gheorghiu.
Industria materiilor colorante de G. A. Florea 
Fotografia de Locot Al. Zapan. 
industria Zahărului de G. I. Baboianu.
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